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BÁO CÁO
Kết quả triển khai Kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ đạo trong Quý I và định hướng, nhiệm vụ trọng tâm Quý II/2025

Thực hiện Kế hoạch số 01-KH/BCĐ ngày 10/3/2025 của Ban Chỉ đạo về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số tỉnh về Kế hoạch hoạt đông năm 2025, Sở Khoa học và Công nghệ báo cáo kết quả như sau:
I. Kết quả đạt được
1. Đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 1534/KH-UBND ngày 27/02/2025 thực hiện Nghị quyết số 03/NQ-CP ngày 09/01/2025 của Chính phủ và Chương trình số 60-CTr/TU, ngày 24/02/2025 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 57-NQ/TW, ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia;
2. Phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy tham mưu các văn bản:
+ Kiện toàn các thành viên Ban Chỉ đạo: Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Quyết định số 1881-QĐ/TU ngày 07/3/2025 kiện toàn Ban Chỉ đạo về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số tỉnh (thay thế Quyết định số 1790-QĐ/TU ngày 24/01/2025 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thành lập Ban Chỉ đạo về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số tỉnh).
+  Quy chế số 01-QC/BCĐ ngày 10/3/2025 Quy chế làm việc của Ban Chỉ đạo phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số tỉnh; 
+ Thông báo số 03-TB/BCĐ ngày 10/3/2025 phân công nhiệm vụ các thành viên Ban Chỉ đạo phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số tỉnh;
+ Kế hoạch số 01-KH/BCĐ ngày 10/3/2025 Kế hoạch hoạt động năm 2025 của Ban chỉ đạo về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số tỉnh;
3. Về triển khai phát triển dữ liệu số trên địa bàn tỉnh, danh mục dữ liệu dùng chung, kết nối, khai thác, chia sẻ hiệu quả dữ liệu, cung cấp dữ liệu mở:
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 1643/KH-UBND ngày 04/3/2025 của UBND tỉnh phát động đợt cao điểm 90 ngày tập trung xây dựng cơ sở dữ liệu của các Sở, ban, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh. 
+ Sở Khoa học và Công nghệ đã ban hành Công văn số 58/SKHCN-CĐS&VT ngày 07/3/2025 về việc triển khai đợt cao điểm 90 ngày tập trung xây dựng cơ sở dữ liệu trên địa bàn tỉnh; thực hiện khảo sát tại đơn vị để hướng dẫn các ngành, địa phương rà soát, thống kê khối lượng dữ liệu, có kế hoạch chuẩn hóa, cập nhật dữ liệu. 
- Đã xây dựng và vận hành Kho dữ liệu dùng chung của tỉnh đáp ứng yêu cầu kết nối các CSDL chuyên ngành của các đơn vị qua nền tảng LGSP của tỉnh. UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2952/QĐ-UBND, ngày 19/10/2021 về Danh mục cơ sở dữ liệu dùng chung, cơ sở dữ liệu chuyên ngành tỉnh Quảng Nam; Quyết định số 2316/QĐ-UBND, ngày 30/10/2023 về việc ban hành Danh mục dữ liệu mở tỉnh Quảng Nam, tạo cơ sở cho việc xây dựng, phát triển dữ liệu trên địa bàn tỉnh. 
4. Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch nâng cao chất lượng cung cấp và thúc đẩy việc sử dụng dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2025 – 2030. 
Trên cơ sở nhiệm vụ được giao Sở Khoa học và Công nghệ xây dựng dự thảo kế hoạch gửi lấy ý kiến các đơn vị, địa phương, tổng hợp hoàn thiện dự thảo trình UBND tỉnh ban hành kế hoạch (Tờ trình số 57/TTr-SKHCN ngày 14/3/2025 của Sở Khoa học và Công nghệ).
5. Tham mưu UBND tỉnh thành lập Ban Chỉ đạo về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số và Đề án 06 tỉnh Quảng Nam trên cơ sở Ban chỉ đạo Cải cách hành chính, chuyển đổi số và Đề án 06 tỉnh Quảng Nam
Thực hiện Quyết định số 598/QĐ-TTg ngày 13/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Ban Chỉ đạo của Chính phủ về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số và Đề án 06, Sở KHCN đã trình UBND tỉnh thống nhất thành lập BCĐ của tỉnh (Tờ trình số 67/TTr-SKHCN ngày 19/3/2025).
6. Về việc củng cố kiện toàn và có chính sách hỗ trợ Tổ công nghệ số cộng đồng đảm bảo điều kiện hoạt động hiệu quả: 
Sở KHCN đã tham mưu xây dựng, trình UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Nghị quyết số 03/2025/NQ-HĐND quy định mức chi hỗ trợ hoạt động Tổ công nghệ số cộng đồng trên đìa bàn tỉnh.
Ngày 12/3/2025 Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 03/2025/NQ-HĐND quy định mức chi hỗ trợ hoạt động Tổ công nghệ số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2025-2027
7.  Về triển khai Phát động phong trào Bình dân học vụ số, nền tảng đào tạo trực tuyến mở đại trà cung cấp các kiến thức về phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo, kiến thức, kỹ năng số, công nghệ số cơ bản cho người dân, doanh nghiệp: 
Hiện nay Sở Khoa học và Công nghệ đang phối hợp với các đơn vị tư vấn để chọn đơn vị triển khai thực hiện.
8. Về triển khai Đề án Hành chính công chủ động


9. Về xây dựng danh mục dự án chuyển đổi số đăng ký, bổ sung danh mục đầu tư công trung hạn phục vụ triển khai thực hiện Nghị quyết 57-NQ/TW, ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia
Triển khai thỏa thuận hợp tác với Tập đoàn Viettel, Sở Khoa học và Công nghệ phối hợp với Viettel triển khai khảo sát khảo sát hiện trạng hạ tầng và ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ triển khai Chương trình Chuyển đổi số thực hiện Nghị quyết số 57-NQ/TW tại các đơn vị theo Công văn số 1660/UBND-KGVX ngày 04/3/2025 của UBND tỉnh. Trên cơ sở khảo sát thực tế và định hướng của TW về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, Sở Khoa học và Công nghệ tổng hợp danh mục các dự án đăng ký, bổ sung danh mục đầu tư công trung hạn phục vụ triển khai thực hiện Nghị quyết 57-NQ/TW (có danh mục dự án kèm theo)
10. Về xây dựng Kế hoạch phát triển hạ tầng số trên địa bàn tỉnh

II. Tồn tại, hạn chế
- Chưa xây dựng dự toán kinh phí; cân đối bố trí ngân sách tỉnh chi cho nhiệm vụ phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, đảm bảo khả thi và đúng quy định.
- Chưa có kế hoạch xây dựng chính sách tuyển dụng, phát triển nguồn nhân lực công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước, đảm bảo năng lực, chuyên môn tham mưu về công tác chuyển đổi số tại các ngành địa phương.
- Chưa nghiên cứu các cơ chế, chính sách của Trung ương để tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh điều chỉnh các nghị quyết của HĐND tỉnh liên quan đến việc phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số phù hợp với quy định hiện hành để triển khai thực hiện.
III. Một số nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới
- Các đơn vị, địa phương tiếp tục rà soát để tháo gỡ các điểm nghẽn để chỉnh sửa, hoàn thiện thể chế thúc đẩy khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số. Hoàn thành quý 2/2025
- Tập trung đẩy mạnh việc số hóa theo Kế hoạch số 1643/KH-UBND ngày 04/3/2025 của UBND tỉnh phát động đợt cao điểm 90 ngày tập trung xây dựng cơ sở dữ liệu của các Sở, ban, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh
- Ban hành kế hoạch xây dựng Phát động phong trào Bình dân học vụ số, nền tảng đào tạo trực tuyến mở đại trà cung cấp các kiến thức về phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo, kiến thức, kỹ năng số, công nghệ số cơ bản cho người dân, doanh nghiệp.
- Triển khai Đề án Hành chính công chủ động
- Tập trung rà soát, điều chỉnh các quy trình nội bộ để phù hợp xử lý trên môi trường điện tử; thực hiện các biện pháp, giải pháp linh hoạt sáng tạo, hiệu quả cho phép sử dụng các giấy tờ điện tử tích hợp trên tài khoản định danh điện tử thay thế với giấy tờ giấy khi thực hiện các thủ tục hành chính; cắt giảm các thành phần hồ sơ khi dữ liệu đã được số hóa. Triển khai liên thông điện tử các thủ tục hành chính (liên thông dữ liệu sổ sức khỏe điện tử, giấy chuyển tuyến, giấy hẹn khám lại, kết quả xét nghiệm; để cơ sở khám chữa bệnh, bác sĩ khai thác thông tin Sổ sức khỏe trên VNeID trực tiếp từ phần mềm của cơ sở khám chữa bệnh…)
- Xây dựng, trình UBND tỉnh ban hành Bộ Chỉ số theo dõi, giám sát, đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh
- Triển khai đăng ký, cấp chữ ký số cho các cơ sở y tế, cán bộ, nhân viên y tế
- Triển khai Trung tâm điều hành thông minh tỉnh (IOC), kết nối các Trung tâm điều hành thông minh của các ngành và cấp cơ sở
[bookmark: _GoBack]- Xây dựng, triển khai các chương trình hỗ trợ, thúc đẩy doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp vừa và nhỏ, hộ kinh doanh, hợp tác xã trong lĩnh vực công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp tham gia vào quá trình chuyển đổi số; Chỉ đạo việc triển khai đánh giá mức độ chuyển đổi số, đổi mới sáng tạo trong các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh
